

## 定州：订单农业提高产品竞争力

在河北省定州市伟平家庭农场，十几台耕作机具的轰鸣声响个不停，田边一辆辆货车正整装待发，直驶河北万洋面粉有限公司……

“每到小麦收获季节，我们农场的小麦都是边割边运，收割卖完，公司那边的小麦也就全部入仓了。”伟平家庭农场负责人王伟说，农场与河北万洋面粉有限公司、定州邵康牧业有限公司等建立了长期合作关系，农产品不愁销。

订单农业有了稳定的销路，农户按照订单开展种植、生产，企业按照订单回购，不管市场行情如何，利润都有保证。“农场根据订单需求量组织当地大批农户和种粮大户一起种植，这样既扩大了种植规模，满足采购方需求，又带动了当地百姓致富增收。”王伟说。

2018年，农场还投资150万元引

进低温烘干设备，日加工粮食200吨，能赶在小麦、玉米大批上市前提前销售，每公斤销售价格高于后期销售价约0.2元。

此外，农场还投资50万元引进粮食色选设备，每天可色选粮食500吨，投入运营后可以按国家粮食储备库、饲料厂、养殖场、食品厂、酿酒厂、淀粉厂等粮食需求企业的行业标准筛选粮食，去除杂质、霉变、不均匀籽粒，定制各种粮食。

“有了这套设备，在农作物收获季节，农场可以24小时不间断为需求农户及种粮大户烘干干色选粮食，无偿提供粮食销售渠道，大大提高了农户及种粮大户粮食的市场竞争力。”王伟说。

赵梦怡

来源：定州新闻网

## 泰州：技术成发展制胜法宝

2013年，曹光甫建起面积达200多亩的江苏省泰州市光普家庭农场。由于对农业不了解和对成本估算不足，导致连续3年亏损。2015年，曹光甫决定外出拜师学艺。

在江苏省农科院专家的点拨下，曹光甫找到了发展新路：“家庭农场必须要有自己的拳头产品，树立质量品牌，避开中间商，才能获得高额回报。”当年，光普家庭农场引进盆栽有机蔬菜种植新技术，建成20亩盆栽蔬菜生产大棚。

该盆栽蔬菜利用营养丰富的基质提供养分，日常只需浇水，40天左右即可销售。农场把所有秸秆加工成盆栽蔬菜所需基质，既解决了田间秸秆处理难题，又确保了盆栽蔬菜的养

分，种植的蔬菜口感鲜嫩肥美，成为市场上的抢手货。2015年，光普家庭农场依靠盆栽蔬菜实现销售额200多万元，净利润30万元。

尝到技术的甜头后，曹光甫从江苏省农科院引进两名博士担任家庭农场副场长，负责技术指导，不断改良基质配方，并实施盆栽蔬菜零农药、零化肥、零激素的有机型种植模式。

谈及发展秘诀，曹光甫说，搞农业要不断学习种植技术，不断创新种植品种。光普家庭农场有一个特点，所有员工每年都要外出参观学习。现在，农场的员工个个都是种地的行家里手。

高爱莉 赵子忠

来源：泰州新闻网